

那個下午

文／蔡易勳

那是一個晴朗、寧靜的午後，所內的弟兄們就像往常一樣，正在打掃環境區域。海灘上，釣客們稀疏的散佈著，大夥悠閒的享受垂釣的樂趣。此時正值暮春時節，在過一陣子便是盛夏了，我心裡正想著，那時一定會熱鬧許多。想到這裡，我向排副問起夏天時的情景，接著弟兄們便你一句我一句的閒聊起來。忽然，一個倉皇的聲音，打斷了所有的嬉鬧聲。一個全身沾滿沙



土的少年正狼狽的跑來向我們報案 - - 他的朋友們溺水了！這突如其來的狀況，讓我們所有人的動作，像凝結在空氣之中一樣，在這一秒鐘之內，許多紛亂的思緒在腦海中閃過，直到排副大喊：「通通出來！趕快去救人啊！」凍結住的時間，才在此刻驟然快速流逝！

大家在聽到排副的呼叫後，瞬間一道道橘色的身影快速地向岸邊奔馳而去。到達現場後，我們看到有三名少年被海浪給衝回岸上，正蹣跚地

從海水中掙扎著起身，我們趕緊將少年們拉到岸邊。他們的嘴唇不住地顫抖、全身已經疲軟不堪，但是都已無大礙，於是我們留下照看他們的人員後，便繼續搜尋其他的落水者。弟兄們在沙灘上用望遠鏡不停地找尋，終於在離岸際約一百公尺處看到一名少年正漂流在海面上跟隨著浪花載浮載沈。眼看著少年就要被洶湧的海水所吞沒，而我們卻因為距離太遠無計可施時，排副脫下他的安檢服，穿上救生衣、揹起救生圈，毫不



猶豫地往落水者游去。看著排副的身影漸漸縮小，看著他與少年之間的距離漸漸拉近，但海水卻也愈來愈無情，彷彿硬是要將兩人拆開一般，我們都抱著忐忑不安的心，深怕排副就這樣一起消失了。在經過一陣人與海的凶險搏鬥後，一道橘色的圓圈以漂亮的弧線劃過，落在那少年的身旁，他本能的緊抓救生圈，這時候附近的水上摩托車也已趕到，最後終於在水上摩托車的協助下被拉上岸來。上岸後，那少年用極度驚恐、無力的聲音喊著：「還有一個女生還在水裡，我剛剛拉不住她，她不見了！」我們聽到大為震驚，可是轉頭望向海面，卻已經看不到她了。騎著水上摩托車的救生員馬上又回到海上，不停的找，不停的找，最後只看他潛入水中，抱起了一個人，將她帶回岸上。當少女被抱回岸上時，她就像一個斷了線的木偶一樣，一動也不動了。她的皮膚是那樣的蒼白，連一點血色都沒有；她的眼神，看起來是那樣的空洞，放大的瞳孔，呆呆地望著天空。我們為她施行心肺復甦術，努力地想將她喚回，可是喚回的只有從她口中不停流出的白沫，彷彿是他的靈魂正一點一滴的流出他的身體。一個正值青春年華的小女生，此刻，已經像是一個洋娃娃般的躺在地上，只是靜靜地看著，對這個世界的任何事物再也沒有了回應.....。默默的，我們將她送上了救護車，為她盡了最後的心力。結局，是如此的不完美，只能說上天總是如此的不從人願吧.....。

那一天，所有人的心都沉落到那傷

心的海裡，一種難以形容的鬱悶充滿了胸口。或許，因為我們都是一群菜鳥吧，第一次碰上這種事情，那心情真的是難以言喻。

身為海巡弟兄，或多或少都會遇見民眾溺水的事件。面對這一些事情，有人覺得倒楣、噁心、恐怖，也有人抱持著做功德的心態；而我覺得我們應該秉持忠於自己本分的心情來面對它。平時，我們在執行勤務時，看到岸邊危險區域如有民眾徘徊，我們應該給予勸導，並應通知鄰近可以支援的弟兄多加注意此區域安全。如果說，我們每次都多了一點戒慎恐懼的心，而多管了一點事、多注意到一些事，或許，人間的悲劇就會少發生一件，這種付出一點小心力，卻可以換回一個家庭幸福的事情，我們何樂而不為呢？每個人多一點心，那累積團結起來的力量可也就不容小覷了呢！相同的，我們把這種心思多放在勤務方面上，我們便能打擊不法的行為，這樣才不枉國家、長官對我們的期許不是嗎？

（作者任職於岸巡第一三大隊）

